哲学排除神学

来源: 哲学网 作者: 霍布斯 编辑: 超级管理员 发布时间: 2007-2-11 19:39:53

哲学排除神学

17世纪英国经验派哲学家霍布斯在《物体论》中提出的关于哲学与神学的关系的著名命题。霍布斯继培根之后,从唯物主义经验论角度,对中世纪宗教神学的伪科学性质作了更进一步的揭露和批判。霍布斯认为,哲学的研究对象是物体,而物体的产生和特性是可以被认识的。哲学的任务,就是运用推理从物体的产生求知物体的特性,或从物体的特性,就没有哲学。从这个观点出发,霍布斯具体剖析了宗教神学的伪科学的实质。霍布斯的分析主要包括以下几个方面:第一,哲学排除关于永恒的、不能产生的和不可思议的神的学说。因为在神里面没有东西可以分合,也不能设想有任何产生。第二,哲学排除关于天使以及一切被认为既非物体又非物体的特性的东西的学说。因为在这些东西里面,既不能进行组合,又不能作任何加减,这就是说,不可能进行推理。第三,哲学排除一切凭神的灵感或启示得到的知识。因为这种知识不是通过理智而是凭某种超自然的感觉获得的。第四,哲学排除敬神的学说。因为这种学说仅仅是通过都会的权威而被认识到的,它属于信仰,不属于知识。这样,霍布斯就把神学从哲学中一笔勾消了,把他的哲学同经院哲学鲜明地对立起来。对宗教神学和经院哲学的批判是贯穿在霍布斯整个哲学体系中的一个基本思想。

情输入关键字 社交网赢利

收藏此页到365Key 收藏此页到我的网摘 收藏到英语网摘 【收藏】 【大中小】【关闭】

## ※ 相关文章

- 哲学的每一部分都是一个哲学全体,一个自身完整的圆圈(2007-2-11 19:42:46)
- 逻辑学是研究纯粹理念的科学 (2007-2-11 19:42:22)
- 哲学本身无所谓起点 (2007-2-11 19:41:55)
- 哲学史上的分歧意见都是精神进展中的合理环节 (2007-2-11 19:41:31)
- 天启哲学是积极的哲学 (2007-2-11 19:41:11)
- <u>哲学的旷日持久在于为人们提供一种新的生活指针,使人永享无上的幸福</u>(2007-2-11 19:40:50)
- 哲学是关于推理的知识(2007-2-11 19:40:22)
- 哲学排除神学 (2007-2-11 19:39:53)

## 最新咨询

- 哲学的每一部分都是一个哲
- 逻辑学是研究纯粹理念的科
- 哲学本身无所谓起点
- 哲学史上的分歧意见都是精
- 天启哲学是积极的哲学
- 哲学的旷日持久在于为人们
- 哲学是关于推理的知识
- 哲学排除神学
- 哲学的目的在于为人生谋福

## 热点文章

- 哲学的每一部分都是一个哲
- 逻辑学是研究纯粹理念的科
- 哲学本身无所谓起点
- 哲学史上的分歧意见都是精
- 天启哲学是积极的哲学
- 哲学的旷日持久在于为人们
- 哲学是关于推理的知识
- 哲学排除神学
- 哲学的目的在于为人生谋福

## 推荐网站